

双节游海南  
游玩自贸港崖州民歌带来视听盛宴 黎族打柴舞“圈粉”游客  
非遗展演添彩三亚景区

本报讯（海南日报全媒体记者刘杰）“各位客官，崖州民歌要开唱咯！台下有鹧鸪茶、花生，找座喝茶咯！”近日，三亚南山文化旅游区菩提广场内，身着蓝布短褂的“店小二”一声吆喝，一场极具本地特色的崖州民歌专场演出开场。当天，“月满崖州·歌舞庆华诞”——2025年崖州民歌专场演出在此举行，吸引了数千名市民游客与文化爱好者共赴这场沉浸式的崖州文化

盛宴。

本场演出展现了浓郁的地方特色，精选十余首崖州经典民歌及新创民歌，融合了男女独唱、对唱、重唱、合唱等多种演唱形式，打造一场融汇古今的民歌文化盛典。演出在保港小学崖州民歌少年合唱团带来的童声合唱《清风明月入家门》中拉开序幕，孩子们清澈的歌声将观众带入了宁静美好的崖州人家。随后，崖州民歌乡音乐队带来的民乐合奏《同唱崖州歌》《春满崖州》，用悠扬的旋律展现了崖州大地的勃勃生机。

崖州民歌传统对唱《槟榔情歌》《十送情郎》中，演唱者用婉转的歌声

演绎了一段段动人的爱情故事。而《黄道婆传说》《崖州织女歌》则通过张少丹、孙玉等演唱者的精彩演绎，将黄道婆的故事娓娓道来，让观众感受到了崖州地区的历史文化底蕴。旅游风景歌《南山仙境小月湾》等节目，从不同角度展现了三亚的美丽风光和乡村振兴的成果。

“第一次现场聆听崖州民歌，歌声很有感染力，让我对三亚的文化有了更深的了解。”来自北京的游客李女士说，这样的惠民演出在传承非遗、弘扬民族文化中发挥着重要作用。通过生动的民歌表演，本土的文化特色得以展现，增进了大家对三亚民族文化的了解。

当天，另一场精彩的非遗活动——黎族打柴舞专场演出也走进了天涯海角游览区。不少游客围在纺染绣摊位前，在非遗代表性传承人的耐心指导下，体验黎锦技艺；或在摊位区旁的招亲情景剧中，与黎族阿妹热情互动，沉浸式感受黎族传统婚俗；或在竹竿开合间，感受黎族打柴舞的趣味。

“此次专场演出，不仅为广大市民和游客带来了一场视听盛宴，也让崖州的非遗在国庆中秋假期焕发出新的活力。”三亚市文化馆副馆长徐永曼介绍，“双节”期间，该馆还推出脱口秀演出、日落而歌综合文艺展演、疍歌专场演出等免费参与的公共文化产品，推

动非遗进景区、街区、社区，用非遗之光点亮群众文化生活，让更多市民游客近距离感受三亚的传统文化魅力。

据悉，《崖州军话民谣》《黎族竹木器乐》《椰雕》《三亚纸泥彩塑制作技艺》《红沙月饼制作技艺》《藤桥排骨制作技艺》《黎族骨伤疗法》等7个项目，是今年新列入的三亚市第六批非物质文化遗产代表性项目名录。近年来，三亚高度重视非物质文化遗产系统性保护传承工作，不断深入挖掘文化资源，补充完善非遗项目资源库，同时加大宣传力度，拓宽了“非遗+”文旅融合渠道，推动了全市非遗保护工作高质量发展。

海南省信访工作联席会议成员单位领导  
10月9日至11日接访日程发布

本报海口10月7日讯（海南日报全媒体记者陈蔚林 通讯员肖优林）10月7日，海南省信访局发布了海南省信访工作联席会议成员单位领导10月9日至11日接访日程。

10月9日至11日，省卫生健康委、省民政厅、省住房和城乡建设厅相关负责人将在海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心接访群众。

省信访局提示，请信访群众按照《信访工作条例》有关规定，依法有序理性走访。关注“海南信访”微信公众号，点击“网上信访”可进行预约登记。

日期	接访单位	接访地点
10月9日 (星期四)	省卫生健康委	海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心
10月10日 (星期五)	省民政厅	
10月11日 (星期六)	省住房和城乡建设厅	

制表/孙发强

海南电网500余人  
跨海驰援湛江徐闻

本报讯（海南日报全媒体记者邵长春 通讯员莫娟 郭卫华 卢瑾 杨永光）10月7日15时许，南方电网海南电网公司首批支援湛江抢修复电队伍300余人从海口新海港集结出发，赶赴广东省湛江市徐闻县龙塘镇，开展强台风“麦德姆”灾后抢修复电工作。这是继今年支援贵州榕江电力抢修工作后，海南电网再次跨海支援。

该支援队伍由儋州、东方和澄迈供电局等单位专业人员组成，他们刚结束所辖区域和省内支援地区的抢修复电任务，来不及休整又火速集结支援湛江徐闻；同去的还有近百辆抢修车辆、低压作业车辆。

登船后，海南电网公司支援湛江徐闻抢修队伍即刻在客舱内展开讨论，结合出发前收集的当地电力设施受损情况，反复研究，进一步细化抵达徐闻后的抢修复电方案，确保高效投入抢险工作。

10月7日17时30分，支援队伍抵达徐闻港，直奔徐闻县龙塘镇，连夜投入龙镇线34座公变低压台区的抢修复电工作。

据了解，强台风“麦德姆”登陆湛江后，在南方电网公司统筹部署下，海南电网公司闻令而动，第一时间启动跨区域支援应急响应，10月6日已从全省调拨应急发电机、应急发电车紧急送达湛江，跨海助力当地抢修复电。

10月7日晚，海南电网公司还组织海口供电局抢修人员207名，应急抢修车76辆，连夜赶赴湛江，支援当地的抢修复电工作。

2025年海南省城市足球联赛  
本月25日拉开帷幕

本报讯（海南日报全媒体记者王黎刚）海南日报全媒体记者近日从省旅文厅获悉，2025年海南省城市足球联赛将于10月25日正式拉开帷幕，比赛吸引省内18支代表队参加。

该项赛事进行79场角逐，其中，常规赛阶段分为南北两大区，北区涵盖海口市、儋州市、文昌市等9个市县，南区包含三亚市、万宁市、东方市等9个市县，两大区各9支队采用主客场单循环赛制，各进行9轮比赛，每轮8场球，共计72场赛事。每支球队将拥有4个主场和4个客场，签位号与主客场通过抽签确定。

常规赛过后，南北大区前4名的球队将晋级淘汰赛，直至决出最终冠军。第9至第18名球队则依据常规赛成绩确定最终排名。

本次联赛设置了丰厚的奖励。取得联赛前8名的球队将获得奖金，其中第一名50000元、第二名30000元、第三名、第四名各15000元，第5名至第8名各8000元。第9名至第18名的参赛队也将获得每队3000元的参赛补贴。

本次联赛由省旅文厅主办，海南体育职业技术学院（海南省训练竞赛管理中心）、海南省足球协会联合承办。

## 在“路”上，与山海相逢

◀上接A01版

与环岛旅游公路“一路看海”不同，在环热带雨林国家公园旅游公路上，满眼都是绿色。位于琼中黎族苗族自治县湾岭镇水央村的水央·归隐民宿项目在这个假期开启试营业，游客循着环热带雨林国家公园旅游公路前来，在苍翠山峦之间开启田园度假时光。该民宿巧妙融合黎族苗族元素与热带雨林风情，茅草屋顶、鸟笼装饰等细节处处彰显地域特色，颇受游客青睐，假期多日满房。“在这里久违地感受到了童年时的快乐。”海口市民邢先生说。

体旅融合则让环热带雨林国家公园旅游公路更具活力。10月4日下午，海南（白沙）2025环热带雨林公路茶园康养跑大会在国家体育训练南方基地（海南白沙·综合）鸣枪开跑，赛事路线精心串联环热带雨林国家公园旅游公路、白沙原生态花园小镇、茶香巷等多个点位，为跑者带来一场贯穿自然风景与人文底蕴的奔跑之旅。

（本报那大10月7日电）

海口跻身国庆十大夜生活活力城市  
夜经济热力攀升，夜间购物成亮眼标签

为游客与市民的“夜间聚集地”。傍晚时分，海口城区的主要商圈便逐渐被霓虹与人群点亮，商场门口的指引牌清晰标注着“夜间延长营业时间”，夜市的摊位前排起了购买特色美食的人群，露天市集里的海南特产摊位前，不时有游客驻足挑选伴手礼。来自江西的游客陈先生刚买完两盒椰子糖，笑着说：“白天逛了假日海滩，晚上来骑楼老街逛逛，既能看看夜晚的海口，也

能感受海口特色文化。”这份热闹不只停留在商圈里。高德扫街榜数据显示，国庆期间海口夜间购物相关的出行需求较平日显著增长，商圈周边道路在19时至22时的交通活跃度持续走高，部分路段的通行热度甚至延续到23时，侧面印证了市民游客对夜间购物的旺盛需求。除了传统商超，海口的特色商业街区也成为夜间消费的

“新据点”。夜间购物的火热，带动了海口夜生活的多元发展。在商圈周边，清补凉、海南粉等特色小吃摊前总是坐满了人，刚逛完街的市民捧着一碗清补凉，坐在露天座椅上聊天；滨海步道上，不少人沿着海岸线散步、慢跑，享受夜晚的海风与灯光；部分书店、咖啡馆也延长了夜间营业时间，成为年轻“深夜充电”的好去处。这种“购

物+美食+休闲”的夜生活模式，让海口的夜晚既有消费活力，又不失舒适惬意。

此次海口跻身全国十大夜生活活力城市，也反映出海口在夜经济培育上的持续努力。近年来，海口不断优化夜间商业布局、延长公共交通运营时间、丰富夜间消费场景，以更贴合市民游客需求的方式，让夜经济从“热闹”走向“持久”。

## 长假尾声 游兴正浓



10月7日，2025海口艺术周系列活动之“锦色·2025非遗潮秀”在海口骑楼老街精彩上演。海南日报全媒体记者 李天平 摄



10月7日，消费者在海口国际免税城选购免税商品。海南日报全媒体记者 陈元才 摄



10月7日，游客在三亚南山文化旅游区游览。新华社发(陈文武 摄)



10月7日，2025澄迈福山骑跑活动暨体育文化沙龙启幕。海南日报全媒体记者 高懿 摄

2025年澄迈福山骑跑活动  
暨体育文化沙龙启幕  
在福山骑跑  
品味咖啡醇香

本报金江10月7日电（海南日报全媒体记者高懿）金秋十月，咖啡飘香。10月7日上午，“文化澄迈·十二乐章”福山全民健身骑跑活动暨“超越自我·感悟人生”天福体育博物馆体育文化沙龙在澄迈福山咖啡文化风情小镇拉开帷幕。来自海口、儋州、屯昌、定安、临高及澄迈本地的600余名体育爱好者与游客齐聚一堂，在动感与咖啡香中感受澄迈“文旅+体育”的独特魅力。

澄迈作为历史文化古县，苏东坡《渡海帖》、美榔双塔等文化资源为“文化澄迈·十二乐章”活动注入灵感。本次活动是澄迈“文旅+体育”融合的生动实践，不仅设置了全民参与的骑跑赛事，让参与者在驰骋中感受福山的生态之美与咖啡之香，还同步开展体育文化沙龙，结合天福体育博物馆2000余件藏品，深入探讨体育精神的传承与价值，旨在让更多人触摸澄迈的历史温度、品味福山的咖啡醇香。

据悉，福山镇聚焦本地发展优势，已构建以咖啡为核心、串联文旅与农业的特色产业体系，拥有国家4A级景区、省级共享农庄等丰富资源，斩获“全国文明村镇”等荣誉。此次骑跑活动以赛事为纽带，拓展“农文旅体”融合新路径，打响“福山·Life(来福)”品牌。

全国青少年武术俱乐部  
公开赛(海南昌江站)收官  
在昌江观赛  
邂逅武林高手

本报石碌10月7日电（海南日报全媒体记者刘阳秀）“没想到自己能拿到金牌，这次比赛让我见识了很多高水平对手，以后我会争取走向更大的赛场。”10月7日下午，“奔跑吧·少年”第三届全国青少年武术俱乐部公开赛(海南昌江站)在昌江黎族自治县昌江中学收官，获得少年组女单器械、女长器械第一名的选手陈洁走下领奖台后，向海南日报全媒体记者分享了胜利的喜悦。

据了解，本次比赛吸引全国27支武术代表队、近500名青少年报名参赛。作为昌江国庆中秋“双节”期间的重点活动之一，本次“武林大会”的收官，也标志着昌江在假期推出的八大文体旅活动正式画上句号。

此次赛事作为海南青少年体育运动季系列赛事的重要组成部分，是海南积极落实国家青少年体育发展战略、推动文体旅深度融合发展的生动实践。赛事不仅为来自全国各地的青少年武术爱好者搭建了以武会友的平台，也展现了昌江以赛事引流促消费、以体旅融合促发展的文旅政策成效。